

2) Μέθοδος των απροσδιορίστων συντελεστών ($L(y) = f(t)$ ή $y'' + ay' + by = f(t)$)
 και $f(t)$ ειδικής μορφής (δηλ.) $\left\{ \begin{array}{l} \bullet \text{ εκθετική} \\ \bullet \text{ πολυώνυμο } t \\ \bullet \text{ τριγ. συναρτήσεις} \end{array} \right.$ $a, b \text{ σταθ.}$

Άσκησης:

1) Να βρεθεί μια ειδική λύση της
 $y'' - 4y = e^t$ (1)

Υποθήκη: $L(y) = f(t)$

Γεν. λύση: $y(t) = y_{\text{ομ}}(t) + y_{\text{ε}}(t)$, y_1, y_2 λύσεις της $L(y) = 0$

y_1, y_2 χρ. ανεξ. $\Leftrightarrow W(y_1, y_2)(t) \neq 0 \quad \forall t \in I$

Αναζητούμε λύση της μορφής $y_E(t) = Ae^t$

$$\left. \begin{aligned} y_E'(t) &= Ae^t \\ y_E''(t) &= Ae^t \end{aligned} \right\}$$

* Αντικαθιστούμε την ειδική λύση στην αρχική εξίσωση.

$$\textcircled{1} : Ae^t - 4Ae^t = e^t \quad | \quad A = -\frac{1}{3}$$

$$r^2 - 4 = 0 \Rightarrow r = \pm 2$$

Οπότε

$$y_E(t) = -\frac{1}{3}e^t$$

Παρατήρηση: Η γενική λύση της $\textcircled{1}$ είναι $(y_1(t) = e^{2t}, y_2(t) = e^{-2t})$ λύσεις της $L(y) = 0$

$$y(t) = y_{\text{hom}}(t) + y_E(t)$$

$$y(t) = (c_1 e^{2t} + c_2 e^{-2t}) - \frac{1}{3}e^t$$

2) Να βρεθεί η ειδική λύση της $y'' - 4y = e^{2t}$ $\textcircled{1}$

* Όταν το 2^ο μέλος είναι ίδιο της ομογενούς

Αναζητούμε λύση της μορφής

$$\left. \begin{aligned} y_E(t) &= Ae^{2t} \\ y_E'(t) &= 2Ae^{2t} \\ y_E''(t) &= 4Ae^{2t} \end{aligned} \right\} \textcircled{2}$$

* Πρώτα ελέγχω αν το 2^ο μέλος είναι λύση της ομογενούς ή μετά παίρνω την ειδική λύση.

$$\textcircled{1} \textcircled{2} : 4Ae^{2t} - 4Ae^{2t} = e^{2t} \quad (\text{Λάθος})$$

Αναζητούμε τώρα ειδική λύση

$$y_E(t) = A \cdot t \cdot e^{2t} \quad (\text{γιατί } e^{2t} \text{ λύση της ομογενούς της διαφορικής})$$

$$y'' - 4y = e^{2t} \quad (1)$$

* e^{2t} fully autonomous
of μορφής \Rightarrow $\delta \delta \epsilon t$

$$y_{\epsilon}(t) = A \cdot t \cdot e^{2t}$$

$$y'_{\epsilon}(t) = A e^{2t} + 2At e^{2t}$$

$$y''_{\epsilon}(t) = 2A e^{2t} + 2A e^{2t} + 4A e^{2t}$$

} (3)

$$(1)(3) : 4Ae^{2t} + 4Ate^{2t} - 4Ate^{2t} = e^{2t}$$

$$A = \frac{1}{4}$$

Οπότε $y_{\epsilon}(t) = \frac{1}{4} t e^{2t}$

Άσκηση: Να βρεθεί η ειδική λύση της δ.εξ.

$$y'' - 4y = e^{-2t}$$

Υπόθεση: $y_{\epsilon}(t) = A t e^{-2t}$ (γιατί e^{-2t} λύση της ομογενούς)

Άσκηση: Να βρεθεί η εις. λύση της

$$y'' - 4y = 1 \quad (1)$$

Οπότε αναζητούμε εις. λύση της μορφής

$$\left. \begin{aligned} y_{\varepsilon}(t) &= A \\ y'_{\varepsilon}(t) &= 0 \\ y''_{\varepsilon}(t) &= 0 \end{aligned} \right\} (2)$$

$$(1) \quad (2) \quad 0 - 4A = 1$$

$$A = -\frac{1}{4}$$

$$y_{\varepsilon}(t) = A$$

Άρα

$$\boxed{y_{\varepsilon}(t) = -\frac{1}{4}}$$

Άσκηση: Να βρεθεί εις. λύση της

$$y'' - 4y = t \quad (1)$$

Για την ομογενή ομογενή.

$$r^2 - 4r = 0 \Rightarrow r_1 = 2, r_2 = -2$$

$$y_{oh}(t) = c_1 e^{2t} + c_2 e^{-2t}$$

Αναζητούμε λύση της μορφής

$$\left. \begin{aligned} y_{\varepsilon}(t) &= at + b \\ y'_{\varepsilon}(t) &= a \\ y''_{\varepsilon}(t) &= 0 \end{aligned} \right\} (2)$$

$$(1) \quad (2) \quad 0 - 4at - 4b = t$$

$$\begin{cases} -4a = 1 & \Rightarrow a = -\frac{1}{4} \\ b = 0 \end{cases}$$

Οπότε

$$y_{\varepsilon}(t) = -\frac{1}{4}t$$

$$y_e(t) = -\frac{1}{4} t$$

Σταθερή:

$$y(t) = y_{oh}(t) + y_e(t)$$

$$y(t) = c_1 e^{2t} + c_2 e^{-2t} - \frac{1}{4} t$$

Άσκηση: Να βρεθεί μια ειδική λύση της δ.εξ.

$$y'' - 2y' + y = e^t \quad (1) \rightsquigarrow y'' - 2y' + y = 0$$

$$r^2 - 2r + 1 = 0 \quad | \text{Στοιχία ρίζα } r = 1$$

$$y_{oh}(t) = (c_1 + c_2 t) e^t$$

Αναγ. λύση της μορφής

$$y_e(t) = A \cdot t \cdot e^t$$

Η μέθοδος δεν λειτουργεί.

Αναγ. λύση της μορφής:

$$y_e(t) = A t^2 e^t$$

$$y_e'(t) = 2A t e^t + A t^2 e^t$$

$$y_e''(t) = 2A e^t + 2A t e^t + 2A t e^t + A t^2 e^t$$

$$(1) \text{ (2)} : \quad \begin{array}{ccccccc} & & \downarrow & & \downarrow & & \downarrow \\ 2A e^t & + & 4A t e^t & + & A t^2 e^t & - & 4A t e^t & - & 2A t^2 e^t & + & A t^2 e^t & = & e^t \end{array}$$

$$A = \frac{1}{2}$$

$$y_e(t) = \frac{1}{2} t^2 e^t$$

* Αν δεν έβγαζε νόημα να δοθεί η δ.εξ.

$$y'' - 2y' + y = e^t$$

$$L(y) = e^t$$

Παρατήρηση: $y(t) = y_{\text{part}}(t) + y_e(t)$

$$y(t) = (c_1 + c_2 t) e^t + \frac{1}{2} t^2 e^t$$

Άσκηση: Να βρεθεί εδάρων της

$$y'' - 4y = \sin t \quad (1)$$

$$* y'' - 4y = 0$$

$$r^2 - 4 = 0 \quad \begin{cases} r=2 \\ r=-2 \end{cases}$$

$$y_1(t) = e^{2t}$$

$$y_2(t) = e^{-2t}$$

Αναζητούμε λύσεις της μορφής:

$$y_e(t) = A \cdot \cos t + B \sin t$$

$$y_e'(t) = -A \sin t + B \cos t$$

$$y_e''(t) = -A \cos t - B \sin t$$

$$(1)(2): \quad -A \cos t - B \sin t - 4A \cos t - 4B \sin t = \sin t$$

$$(A - 4A) \cos t + (B - 4B) \sin t = \sin t$$

$$A - 4A = 0 \quad \Rightarrow \quad A = 0$$

$$-B - 4B = 1 \quad \Rightarrow \quad B = -\frac{1}{5}$$

Οπότε

$$y_e(t) = -\frac{1}{5} \sin t$$

* Να να βρεθεί τα
A, B : αυτό με
τα συντελεστές εδάρων
μην βρεθεί εδάρων
Νόμος της ομογένειας
αυτός ημίσυν, συν
μίσυν.

* Για να βρεθεί να χρησιμοποιήσετε και την ομογένεια.

Άσκηση: Να βρεθεί μια ειδική λύση της:

$$y'' + 4y = \sin 2t$$

Υπόθεση: $y_{\text{ομ}}(t) = e^{0 \cdot t} (c_1 \cos 2t + c_2 \sin 2t)$

$$r^2 + 4 = 0$$

$$r_{1,2} = \pm 2i$$

$$y_{\text{ομ}}(t) = e^{0t} (c_1 \cos 2t + c_2 \sin 2t) = c_1 \cos 2t + c_2 \sin 2t$$

Αναγκαστική λύση της μορφής:

$$y_{\varepsilon}(t) = t \cdot (A \cos 2t + B \sin 2t)$$

$$\begin{aligned} y'_{\varepsilon}(t) &= A \cos 2t + B \sin 2t + t \cdot (-2A \sin 2t + 2B \cos 2t) \\ &= (2Bt + A) \cos 2t + (B - 2At) \sin 2t \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} y''_{\varepsilon}(t) &= 2B \cos 2t - (2Bt + A) 2 \sin 2t - 2A \sin 2t + (B - 2At) 2 \cos 2t \\ &= (2B + 2B - 4At) \cos 2t - (4Bt + 2A + 2A) \sin 2t \\ &= (4B - 4At) \cos 2t - (4A + 4Bt) \sin 2t \end{aligned}$$

Αντικαθιστούμε στην εξίσωση:

$$(4B - 4At) \cos 2t - (4A + 4Bt) \sin 2t + 4At \cos 2t + 4Bt \sin 2t = \sin 2t$$

$$\Rightarrow (4B - 4At + 4At) \cos 2t + (4Bt - 4A - 4Bt) \sin 2t = \sin 2t$$

$$\Rightarrow 4B \cos 2t - 4A \sin 2t = \sin 2t$$

$$\Rightarrow \begin{cases} 4B = 0 & (\Rightarrow) B = 0 \\ -4A = 1 & A = -\frac{1}{4} \end{cases}$$

Άρα

$$y_{\varepsilon}(t) = -\frac{t}{4} \cos 2t$$

Αρχή της υπέρθεσης

$$L(y) = f_1(t) + f_2(t) \quad (1), \quad f_1, f_2: I \subseteq \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R} \text{ συνεχώς}$$

Θεωρούμε τις διαφορικές

$$L(y) = f_1(t) \quad (2) \quad \rightsquigarrow \varphi_1(t)$$

$$L(y) = f_2(t) \quad (3) \quad \rightsquigarrow \varphi_2(t)$$

Η $\varphi_1(t)$ λύση της (2)

Η $\varphi_2(t)$ λύση της (3)

Τότε η $\varphi(t) = \varphi_1(t) + \varphi_2(t)$ λύση της (1)

Πράγματι:

$$L(\varphi_1(t) + \varphi_2(t)) = L(\varphi_1(t)) + L(\varphi_2(t)) = f_1(t) + f_2(t)$$

Άσκηση: Να βρεθεί μια ειδική λύση της

$$y'' - 4y = e^t + e^{2t} \quad (1)$$

$$r^2 - 4r = 0 \Rightarrow r_1 = 2, r_2 = -2$$

$$y_{oh}(t) = c_1 e^{2t} + c_2 e^{-2t}$$

^{*} (Σκεφτόμαστε πως θα διαχωρίσουμε την (1) σε 2 διαφορικές)

$$y'' - 4y = e^t \quad (2)$$

ορίζουμε (2):

ψάχνουμε ειδική λύση μορφής:

$$y_E = A \cdot e^t$$

$$y'_E = A \cdot e^t$$

$$y''_E = A \cdot e^t$$

$$(2) \rightarrow A \cdot e^t - 4Ae^t = e^t \Rightarrow -3A = 1 \Rightarrow A = -\frac{1}{3}$$

ορίζουμε (3):

ψάχνουμε ειδική λύση μορφής:

$$y_E = Ate^{2t}$$

$$y'_E = Ae^{2t} + 2Ate^{2t}$$

$$y''_E = 2Ae^{2t} + 2Ae^{2t} + 4Ate^{2t}$$

$$(3) \rightarrow 4Ae^{2t} + 4Ate^{2t} - 4Ate^{2t} = e^{2t} \Rightarrow 4A = 1 \Rightarrow A = \frac{1}{4}$$

* Η e^{2t} λύση της
αυτοομογενούς διαφορικής
ως $y'' - 4y = 0$

$$y'' - 4y = e^{2t} \quad (3)$$

Η $y_{1E}(t) = -\frac{1}{3} e^t$ λύση της (2)

Η $y_{2E}(t) = \frac{1}{4} t e^{2t}$ λύση της (3)

Μια ειδική λύση της ① λόγω υπέρθεσης! Θα είναι

$$y_e(t) = y_{1e}(t) + y_{2e}(t)$$

δηλ.

$$y_e(t) = -\frac{1}{3}e^t + \frac{1}{4}te^{2t}$$

Άσκηση: Να βρεθεί μια ειδική λύση της

$$y'' - 4y = t^2 + e^t \quad ①$$

στο 2^ο μέρος μπορεί να υπάρξει
* εκθετικό
* τετραγωνική
* ημίμοιρο
* σταθερά
* 2 συναρτήσεις

Αν $y_{1e}(t)$ ειδική λύση της $y'' - 4y = t^2$ ②

Αν $y_{2e}(t)$ ειδική λύση της $y'' - 4y = e^t$ ③

Τότε (λόγω της αρχής της υπέρθεσης)

$$y_e(t) = y_{1e}(t) + y_{2e}(t)$$

Μια ειδική λύση της ①

• Για την ②:

Ψάχνουμε ειδική λύση μορφής

$$y_e = At^2 + Bt + \Gamma$$

$$y_e' = 2At + B$$

$$y_e'' = 2A$$

$$\textcircled{2} \Rightarrow 2A - 4 \cdot At^2 + 4Bt + 4\Gamma = t^2 \Leftrightarrow (2A - 4A)t^2 + 4Bt + (4\Gamma - 4A) = t^2 \Leftrightarrow \begin{cases} 2A - 4A = 1 \\ 4B = 0 \\ -4A + 4\Gamma = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} B = 0 \\ A = -\frac{1}{4} \\ \Gamma = \frac{1}{2}A = -\frac{1}{8} \end{cases}$$

$$y_{1e}(t) = -\frac{1}{4}t^2 - \frac{1}{8}$$

• Για την ③:

Ψάχνουμε ειδική λύση μορφής

$$y_e = Ae^t$$

$$y_e' = Ae^t$$

$$y_e'' = Ae^t$$

$$\textcircled{3} \Rightarrow Ae^t - 4Ae^t = e^t \Leftrightarrow -3A = 1 \Leftrightarrow A = -\frac{1}{3}$$

$$y_{2e}(t) = -\frac{1}{3}e^t$$

$$y_e(t) = -\frac{1}{4}t^2 - \frac{1}{3}e^t - \frac{1}{8}$$

Επιλυση με τη βοήθεια των συναρμοσμένων

Ομογενή Γραμμικά

$$y'' + p(t)y' + q(t)y = 0$$

$$(L(y) = 0)$$

Ορισμός: Ένα σημείο $t_0 \in \mathbb{R}$ ονομάζεται ομογενές σημείο της (1) αν p, q , είναι αναλυτικές στο t_0 . Ένα σημείο στο οποίο μια συνάρτηση από τις συναρτήσεις p και q δεν είναι αναλυτική, λέγεται ιδιόμορφο σημείο.

δ.εξ. Legendre

$$y'' - \frac{2t}{1-t^2} y' + \frac{\alpha(\alpha+1)}{1-t^2} y = 0, \quad \alpha \in \mathbb{R}, t \neq \pm 1$$

δ.εξ. Bessel

$$y'' - \frac{1}{t} y' + \left(1 - \frac{\alpha^2}{t^2}\right) y = 0, \quad t=0 \text{ ιδιόμορφο σημείο}$$

$$e^t = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{t^n}{n!}, \quad t \in \mathbb{R}$$

$$\sin t = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(2n+1)!} t^{2n+1}, \quad t \in \mathbb{R}$$

$$\cos t = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(2n)!} t^{2n}, \quad t \in \mathbb{R}$$

$$y'' + p(t)y' + q(t)y = 0, \quad p, q: I \subseteq \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R} \text{ συνεκτικές}$$

Θεώρημα: Έστω p και q αναλυτικές συναρτήσεις στο $t_0 \in \mathbb{R}$ με αντιστοιχικές σειρές $p(t) = \sum_{n=0}^{\infty} p_n (t-t_0)^n$, $q(t) = \sum_{n=0}^{\infty} q_n (t-t_0)^n$ συγκλίνουσες για $|t-t_0| < R$.

Τότε η μοναδική λύση της $L(y) = 0$ που ικανοποιεί τις αρχικές συνθήκες $y(t_0) = \alpha_0$, $y'(t_0) = \alpha_1$ είναι αναλυτική στο t_0 με σειρά Taylor που συγκλίνει σφαιρικά για $|t-t_0| < R$.

Άσκηση: Να λυθεί με τη μέθοδο των δυναμοσειρών

η δ.εξ.:

$$y'' - y = 0$$

$$y(t) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n t^n$$

$$y'(t) = \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n t^{n-1}$$

$$y''(t) = \sum_{n=2}^{\infty} n \cdot (n-1) \cdot a_n t^{n-2}$$

$$\sum_{n=2}^{\infty} n \cdot (n-1) a_n t^{n-2} - \sum_{n=0}^{\infty} a_n t^n = 0$$

$$n-2=k$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+1)(n+2) a_{n+2} t^n - \sum_{n=0}^{\infty} a_n t^n = 0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} [(n+1)(n+2) a_{n+2} - a_n] t^n = 0$$

$$a_{n+2} = \frac{a_n}{(n+1)(n+2)}$$

$$n = 0, 2, 4, \dots$$

$$a_2 = \frac{a_0}{1 \cdot 2}$$

$$a_4 = \frac{a_2}{3 \cdot 4} = \frac{a_0}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4}$$

$$a_6 = \frac{a_4}{5 \cdot 6} = \frac{a_0}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 \cdot 6}$$

$$a_{2k} = \frac{a_0}{(2k)!}$$

$$a_{2k} = \frac{a_0}{(2k)!}$$

$$n = 1, 3, 5, \dots$$

$$n=1: a_3 = \frac{a_1}{2 \cdot 3}$$

$$n=3: a_5 = \frac{a_3}{4 \cdot 5} = \frac{a_1}{2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5}$$

$$n=5: a_7 = \frac{a_5}{6 \cdot 7} = \frac{a_1}{2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 \cdot 6 \cdot 7}$$

⋮

$$a_{2k+1} = \frac{a_1}{(2k+1)!}$$

$$y(t) = a_0 \cdot \sum_{n=0}^{\infty} \frac{t^{2n}}{(2n)!} + a_1 \cdot \sum_{n=0}^{\infty} \frac{t^{2n+1}}{(2n+1)!}$$

$$y(t) = a_0 \cdot \cosh t + a_1 \cdot \sinh t$$

Agengen: $y' - y = 0$

$$y(t) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n t^n$$

$$y'(t) = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n t^{n-1}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} n a_n t^{n-1} - \sum_{n=0}^{\infty} a_n t^n = 0$$

$$n-1=k$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+1) a_{n+1} t^n - \sum_{n=0}^{\infty} a_n t^n = 0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} [(n+1) a_{n+1} - a_n] t^n = 0$$

$$a_{n+1} = \frac{a_n}{n+1}$$

Άσκηση: Με τη μέθοδο των συναρτήσεων, να λύσει η ο.π.σ.

$$y'' + ty' + y = 0 \quad (1)$$

$$y(t) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n t^n$$

$$y'(t) = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n t^{n-1}$$

$$y''(t) = \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) a_n t^{n-2}$$

$$(1)(2) \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) a_n t^{n-2} + t \sum_{n=1}^{\infty} n a_n t^{n-1} + \sum_{n=0}^{\infty} a_n t^n = 0$$

$$n-2 = k$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} n a_n t^n$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+1)(n+2) a_{n+2} t^n + \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) a_n t^n = 0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} [(n+1)(n+2) a_{n+2} + (n+1) a_n] t^n = 0$$

$$a_{n+2} = - \frac{a_n}{n+2}$$

$$n = 0, 2, 4, \dots$$

$$a_2 = - \frac{a_0}{2}$$

$$a_4 = - \frac{a_2}{2} = \frac{a_0}{2 \cdot 4}$$

$$a_6 = - \frac{a_4}{6} = - \frac{a_0}{2 \cdot 4 \cdot 6}$$

⋮

$$a_{2k} = \frac{(-1)^k a_0}{2 \cdot 4 \cdot 6 \dots 2k} = \frac{(-1)^k a_0}{2^k \cdot k!}$$

$$n = 1, 3, 5, \dots$$

$$a_3 = \frac{a_1}{3}$$

$$a_5 = - \frac{a_3}{5} = - \frac{a_1}{3 \cdot 5}$$

$$a_7 = - \frac{a_5}{7} = \frac{a_1}{3 \cdot 5 \cdot 7}$$

⋮

$$a_{2k+1} = \frac{(-1)^k a_1}{3 \cdot 5 \cdot 7 \dots (2k+1)} = \frac{(-1)^k 2^k k! a_1}{(2k+1)!}$$

παραγωγή της λύσης

Οότε, η λύση θα είναι:

$$y(t) = \alpha_0 \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot t^{2n}}{2^n \cdot n!} + \alpha_1 \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot 2^n \cdot n! \cdot t^{n+1}}{(2n+1)!}$$

↓

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{\left(-\frac{t^2}{2}\right)^n}{n!} = e^{-t^2/2}$$